

Система гражданско-патриотического воспитания в Белорусско-Российском университете и ее роль в укреплении дружбы братских народов

Михаил Е. Лустенков

*Белорусско-российский университет,
Могилев, Республика Беларусь, lustenkov@yandex.by*

Наталья В. Вологина

*Белорусско-российский университет,
Могилев, Республика Беларусь, nvshel@mail.ru*

Аннотация. В статье раскрываются особенности функционирования системы гражданско-патриотического воспитания в Белорусско-Российском университете, основанные на приверженности интегративным ценностям Союзного государства, включающие общую историческую память, общегражданские политические ценности, ценности корпоративной университетской культуры, здорового образа жизни. Содержательно раскрыты основные мероприятия, проводимые в университете за последнее время. В частности, авторы подробно останавливаются на работе Международного российско-белорусского центра межрегионального сотрудничества в области образования, науки и культуры, который был учрежден в 2019 г. и преследует задачу поддержания связей между жителями Республики Беларусь и соотечественниками, проживающими на российской территории, развития культурно-языкового диалога. Особое место авторы отводят международным научно-практическим гуманитарным конференциям, в которых принимают участие представители научного сообщества Союзного государства, международным фестивалям, которые привлекают молодежные творческие коллективы из России и Беларуси, а также такой специфической форме патриотического воспитания студентов, как реализация факультативного курса «Университетоведение» и работа Музея Российско-Белорусского университета. В качестве отдельного направления патриотического воспитания авторы упоминают университетские спортивные мероприятия. Наконец, авторы раскрывают значение волонтерского и стройотрядного движений как инструмента патриотического воспитания студентов Российско-Белорусского университета.

Ключевые слова: воспитание, гражданственность, патриотизм, молодежь, университет, социально-воспитательная среда

Для цитирования: Лустенков М.Е., Вологина Н.В. Система гражданско-патриотического воспитания в Белорусско-Российском университете и ее роль в укреплении дружбы братских народов // Вестник РГГУ. Серия «Евразийские исследования. История. Политология. Международные отношения». 2022. № 1. С. 58–66. DOI: 10.28995/2686-7648-2022-1-58-66

System of civic-patriotic education at the Belarusian-Russian University and its role in strengthening the friendship of fraternal nations

Mikhail E. Lustenkov

Belarusian-Russian University,

Mogilev, Republic of Belarus, lustenkov@yandex.by

Natal'ya V. Vologina

Belarusian-Russian University,

Mogilev, Republic of Belarus, nvshel@mail.ru

Abstract. The article reveals the features of the system of civic-patriotic education at the Belarusian-Russian University, based on the commitment to integrative values of the Union State, including a common historical memory, civic political values, values of the corporate university culture and healthy lifestyle. The main recent events held at the university are disclosed in a meaningful way.

In particular, the authors consider many aspects of the work of the International Russian-Belarusian Center for Interregional Cooperation in education, science and culture (established in 2019) the prime objectives of which are both to enhance the links between residents of the Republic of Belarus and compatriots in Russia and to develop cultural and language dialogue. The authors pay some special attention to the international scientific and practical humanitarian conferences, in which representatives of the scientific community of the Union State take part as well as to the international festivals that attract youth artistic performance teams from Russia and Belarus. The article also deals with the issue of such specific forms of patriotic education as the implementation of the optional course “University Studies” and the work of the Museum of the Russian-Belarusian University. And last but not least the authors mention university sports events as a separate area of patriotic education. Finally, the authors reveal the significance of the volunteer and construction teams movements as an instrument of patriotic education traditionally used by the Russian-Belarusian University.

Keywords: education, civic consciousness, patriotism, youth, university, social and educational environment

For citation: Lustenkov, M.E. and Vologina, N.V. (2022), "System of civic-patriotic education at the Belarusian-Russian University and its role in strengthening the friendship of fraternal nations", RSUH/RGGU Bulletin. "Eurasian Studies. History. Political Science. International Relations" Series, no. 1, pp. 58–66, DOI: 10.28995/2686-7648-2022-1-58-66

Современный университет формирует не только профессиональные компетенции, которыми выпускники будут «пользоваться» в своей трудовой деятельности, но и оказывает большое влияние на развитие мировоззренческих установок молодежи, формирование социально значимых жизненных приоритетов. Одной из основных задач университета является воспитание молодежи, обретающей свою гражданскую идентичность путем формирования комплекса гражданско-патриотических ценностей. Актуальность этой задачи как никогда остро проявляется в последнее время.

Как социально-демографическая группа молодежь обладает рядом особенностей. Это, в частности, высокая социальная мобильность и осязаемая восприимчивость к инновациям. В то же время студенческая молодежь довольно часто демонстрирует отсутствие четкой гражданской позиции, зависимость от неформального «экспертного» мнения, неразборчивость в выборе средств достижения целей, категоричность и отрицание общепризнанных ценностей. В связи с этим в Белорусско-Российском университете пристальное внимание уделяется вопросам формирования гражданственности и патриотизма. Патриотизм – одна из непреходящих ценностей, которая базируется на личной сопричастности к историческому прошлому своего народа. Она транспортирует идею преемственности поколений на основе общих гражданско-идеологических установок.

Основная цель гражданско-патриотического воспитания молодежи состоит в формировании комплекса гражданско-политических ценностей, которые определяли бы политическую позицию молодого человека, чувство любви и гордости за свою малую и большую Родину, а также чувство принадлежности к конкретной историко-социокультурной и национально-политической общности.

Особый межгосударственный статус Белорусско-Российского университета позволил выстроить систему воспитательной работы со студентами с учетом особенностей формирования политико-гражданских идентичностей наших братских народов – белорусского и русского. Особое значение в данном случае приобретают общее историческое прошлое, общая приверженность идеалам прогресса и социальной справедливости, единство в оценке исторических событий недавнего прошлого – роли и значении Победы

советского народа в Великой Отечественной войне, сохранении и преумножении культурной и исторической памяти о войне и тех потерях, которые понесли наши народы.

Условиями эффективной реализации гражданско-патриотического воспитания в Белорусско-Российском университете можно назвать:

- включение вопросов гражданско-патриотического воспитания в число приоритетных задач обучения и воспитания в вузе;
- вовлечение молодежи в значимые социокультурные и гражданско-политические мероприятия, проводимые в вузе и за его пределами;
- формирование культуры межнационального и межличностного взаимодействия.

Важную роль в этом процессе играет создание и культивирование такой социально-воспитательной среды, которая способствует самореализации студентов и выполнению целого ряда иных, не менее важных задач: воспитанию гуманистического мировоззрения, формированию активной гражданской позиции и политико-правовой культуры, развитию внутриуниверситетской корпоративной культуры и традиций, совершенствованию физического состояния студентов.

Рассматривая реализацию данных задач в контексте реальной практики, остановимся на важнейших мероприятиях, проходивших в университете за последние несколько лет.

В 2019 г. в университете был открыт Международный российско-белорусский центр межрегионального сотрудничества в области образования, науки и культуры. Учредителями его стали: Белорусско-Российский университет, Новосибирский государственный технический университет, Новосибирский центр белорусской культуры, социально-культурное общественное объединение «Наследие». Основными целями создания центра были поддержание прочных и многогранных связей жителей Могилевщины с представителями белорусской диаспоры в Новосибирской области, предоставление возможности общения россиянам, проживающим в Беларуси, с соотечественниками в далеком Новосибирске, расширение культурно-языкового диалога. Международный российско-белорусский центр должен стать организационной площадкой для проведения значимых мероприятий, олицетворяющих приверженность российского и белорусского народов важнейшим социально значимым гражданско-политическим и патриотическим ценностям.

Совместно с общественными объединениями, действующими в университете, по инициативе социально-культурного общественного объединения «Наследие», при поддержке посольства Рос-

сийской Федерации в Республике Беларусь и Россотрудничества в 2019–2021 гг. в университете были проведены:

- международные образовательные акции «Тотальный диктант», «Географический диктант», «Диктант Победы», «Этнографический диктант»;
- первый межрегиональный форум руководителей и организаторов спортивно-патриотических клубов Могилевской и Смоленской областей;
- международный молодежный конкурс художественных работ «Символы Победы» (на конкурс были представлены более 100 художественных работ из Беларуси и России);
- международный молодежный конкурс социального кино «Мотивация – Евразия. Малая Родина» (для участия в нем подано более 60 конкурсных работ из Беларуси, России, Армении и Казахстана);
- международный молодежный поэтический конкурс «Не вырывай страницы памяти» (на конкурс было представлено 50 конкурсных произведений из Беларуси и России).

В 2019 г. в университете были проведены две международные научно-практические гуманитарные конференции: «“Операция Багратион” – пролог Великой Победы», посвященная 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, и «Россия-Беларусь: 20 лет Союзному государству (образовательные, научно-исследовательские и социогуманитарные аспекты развития российско-белорусских отношений)», связанная с юбилейной датой – подписанием 8 декабря 1999 г. Союзного договора между Российской Федерацией и Республикой Беларусь. В мае 2020 г. состоялась Международная научно-практическая конференция, посвященная 75-летию Великой Победы «У нас на всех одна Победа...».

В мае 2021 г. в рамках VI Могилевского фестиваля науки впервые в университете была проведена Областная историческая интернет-олимпиада «Долгие версты войны...», посвященная 80-летию начала Великой Отечественной войны и героической обороне Могилева летом 1941 г. В олимпиаде приняли участие школьники старших классов Могилевской и Смоленской областей, а также школьники Кыргызстана.

Отдельно хотелось бы отметить еще один аспект патриотического воспитания студентов, реализуемый в нашем университете – это разработка и внедрение в образовательный процесс факультативного курса «Университетоведение». Патриотизм начинается с малого – с любви к своему дому, месту, где ты вырос, к университету, где ты получил «путевку в профессию» и идешь с ней по жизни. Основной посыл данного курса – это формирование чув-

ства общности с предыдущими поколениями выпускников. Ведь основы деятельности Могилевского машиностроительного института в 1961 г. были заложены во многом участниками Великой Отечественной войны. Курс должен также формировать чувство гордости за успехи своего родного вуза, стремление сделать собственную жизнь социально значимой и стать в будущем гордостью своей almae matris.

Совсем недавно, во время празднования 60-летнего юбилея университета, произошло знаменательное событие – был открыт Музей истории университета. Музей является центром притяжения фактологического знания об истории развития и становления учебного заведения, от учреждения ММИ – Могилевского машиностроительного университета и до настоящего времени. В стенах музея можно найти документы, свидетельствующие об образовании ММИ, его преобразовании в Могилевский государственный технический университет, а впоследствии – и в Белорусско-Российский университет. Посещение музея студентами позволяет им не только изучить «жизненный путь» Белорусско-Российского университета в лицах и событиях, но и убедиться в значимости своего личного вклада в его развитие, в важности сохранения традиций университета и их преумножения.

Воспитание современной личности – студента «поколения Z», очень часто погруженного в виртуальный информационный мир, требует особого внимания в деле приобщения его к витальным жизнеобеспечивающим ценностям, которые возможны только в здоровой социальной среде. «В здоровом теле – здоровый дух» – эта классическая формула не потеряла своей актуальности и сегодня. Популяризация занятий спортом через вовлечение значительной части студенчества в работу многочисленных спортивных секций также представляется одним из эффективных путей формирования патриотического воспитания. Спорт направляет активную жизненную энергию молодежи на самосовершенствование, воспитание характера, формирование коллективного духа. Поэтому мы предлагаем студентам нашего университета возможность выразить себя через участие в различных соревнованиях.

В университете активно развиваются такие виды спорта, как армрестлинг, баскетбол, волейбол, дзюдо, самбо, каратэ, многоборье, лыжные гонки и др. В 2021 г. была сформирована студенческая команда по хоккею с шайбой. По итогам соревнований Республиканской универсиады в 2020 г. Белорусско-Российский университет занял второе место в третьей группе вузов.

В 2021 г. на базе университета прошли чемпионаты мира по полиатлону в дисциплине четырехборье и пятиборье. В соревнованиях приняли участие более 160 спортсменов из Российской Феде-

рации, Казахстана и Республики Беларусь. Команда университета заняла 2-е общекомандное место, 2-е место среди юниоров. Сборные команды университета в 2021 г. успешно выступали на соревнованиях различного уровня, завоевав 13 призовых мест. Личные выступления спортсменов принесли 65 медалей.

Много лет в университете функционирует волонтерский клуб «От сердца к сердцу». Это добровольная студенческая организация, основанная на гуманистических принципах и идеях милосердия. Волонтеры принимают активное участие в оказании разнообразной помощи ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны, участникам других войн. Членами волонтерского клуба «От сердца к сердцу» были реализованы следующие проекты: «Время выбрало нас» – реконструкция братской могилы, увековечивающей память о защитниках Могилева 1941 г.; фотопроект «Мы – вместе»; арт-проект «Цветы Победы» и др. На республиканском конкурсе «Волонтер года – 2019» волонтерский отряд «От сердца к сердцу» стал победителем в номинации «Лучший волонтерский отряд среди учреждений высшего образования».

Говоря о воспитании патриотизма, мы отмечали, что патриотизм – это любовь прежде всего к своей малой Родине, с которой, как известно, начинается любовь к Родине большой, общей. Любовь и уважение к своей земле проявляется не только в чувствах и словах, но и в стремлении сделать жизнь возле себя лучше, позитивнее, организованнее. Традиционно в нашем университете большая роль отводится стройотрядовскому движению, воспитавшему у нескольких поколений студентов дух товарищества, корпоративной общности. Во время третьего трудового семестра в 2021 г. в Белорусско-Российском университете было сформировано 9 отрядов в количестве 139 человек, из них 8 строительных и 1 производственный.

Производственный студенческий отряд «Бруклин» работал в городе Минске на международном молодежном производственном трудовом проекте «Атлант 2021», а строительный студенческий отряд «Титан» работал в городе Островце на Всебелорусской молодежной стройке «Город молодости».

По итогам республиканского конкурса производственный отряд «Бруклин» имени Героя Советского Союза И.С. Лазаренко был признан лучшим строительным отрядом страны, а его командир – лучшим командиром производственного отряда.

Согласно многочисленным опросам, проводившимся среди студентов, наиболее эффективным средством гражданско-патриотического воспитания более 25% опрошенных считают творческие мероприятия. К значимым мероприятиям творческой направленности, проводимым в университете, следует отнести открытый

фестиваль «Палитра творчества», который проводится с 2002 г. Фестиваль включает в себя творческие соревнования по вокалу, современным танцам, театральному и фотоискусству. Традиционными участниками фестиваля являются творческие коллективы Брянского государственного технического университета, Брянского государственного инженерно-технологического университета, Смоленского государственного университета, филиала Национального исследовательского университета «МЭИ» г. Смоленск, Тульского государственного технического университета, Псковского государственного университета. Условия пандемии изменили формат мероприятия, но не смогли разрушить традиционные культурные связи между Белорусско-Российским университетом и учреждениями высшего образования Российской Федерации. В этом году на онлайн-площадке конкурсов Фестиваля собрались более 200 участников.

С целью развития межкультурного взаимоотношения с 2008 г. проводится открытый фестиваль творчества иностранных студентов «Дружба народов». В 2021 г. в мероприятии приняли участие представители 11 учреждений высшего образования Республики Беларусь.

Ежегодными мероприятиями стали открытые турниры по интеллектуальным играм «Зимний лис» и «Мартовский лев», которые проводятся в университете с 1997 г. Участниками фестивалей являются интеллектуальные команды из Республики Беларусь и Российской Федерации: Москвы, Смоленска, Брянска, Минска, Могилева, Гомеля, Борисова, Лиды, Горок, Витебска, Бреста и др.

Особый межгосударственный статус университета позволяет проводить важнейшие и значимые общественно-политические мероприятия. Граждане Российской Федерации, зарегистрированные на территории Могилевской области, в период проведения важнейших политических кампаний, будь то выборы президента Российской Федерации или выборы в Государственную Думу, могут посетить избирательный участок, организованный на базе университета. 19 сентября 2021 г. в единый день голосования на площадке Лицея Белорусско-Российского университета состоялись выборы депутатов в Государственную Думу.

Немалое значение для формирования общей системы гражданско-патриотических ценностей у студенческой молодежи имеет государственная символика Республики Беларусь и Российской Федерации, представленная в значительном объеме в аудиториях и корпусах университета, на информационных стендах и сайте университета.

Таким образом, в настоящее время в Белорусско-Российском университете создана устойчивая система гражданско-патриотического воспитания. Реалии сегодняшнего дня требуют сочетания как традиционных методов формирования у студенческой молодежи гражданской позиции и патриотизма, так и поиска новых подходов к организации работы в области гражданско-патриотического воспитания, связанных с развитием коммуникативных и сетевых технологий, обеспечивающих интерактивное взаимодействие с различными регионами и площадками, на которых проходят социально значимые мероприятия в режиме online. Использование данных методов и средств позволяет существенно повысить эффективность воспитательной работы, проводимой в Белорусско-Российском университете, где активно внедряются эти технологии.

Благодарности

Работа выполнена в рамках реализации проекта «Учебно-методическое обеспечение деятельности Славянских университетов» (государственное задание, паспорт №2881-21).

Acknowledgements

The research was carried out within the project “Scientific and methodological supporting for the Slavic Universities activities” (state assignment, project number 2881-21).

Информация об авторах

Михаил Е. Лустенков, доктор технических наук, профессор, Белорусско-Российский университет, Могилев, Республика Беларусь; 212000, Республика Беларусь, Могилев, пр. Мира, д. 43; lustenkov@yandex.by

Наталья В. Вологина, кандидат политических наук, доцент, Белорусско-Российский университет, Могилев, Республика Беларусь; 212000, Республика Беларусь, Могилев, пр. Мира, д. 43; nvshel@mail.ru

Information about the authors

Mikhail E. Lustenkov, Dr. of Sci. (Engineering), professor, Belarusian-Russian University, Mogilev, Republic of Belarus; bld. 43, Mira Avenue, Mogilev, Belarus, 212000; lustenkov@yandex.by

Natal'ya V. Vologina, Cand. of Sci. (Political Science), associate professor, Belarusian-Russian University, Mogilev, Republic of Belarus; bld. 43, Mira Avenue, Mogilev, Belarus, 212000; nvshel@mail.ru